Laboratórne cvičenie č. 3
Pozorovanie kinematiky pohybu guľôčky po vodorovnej a naklonenej rovine
  Meno:








Dátum:
  Trieda:








Šk. rok:
Úloha: 
Za predpokladu, že malú oceľovú guľôčku považujeme na hmotný bod, overte, že jej pohyb po vodorovnej rovine je rovnomerný a po naklonenej rovine rovnomerne zrýchlený
Pomôcky: 
malá oceľová guľôčka, naklonená rovina so žliabkom, stopky, drevené hranoly, 

dĺžkové meradlo




  l1
  Princíp:          

  
                   






    l2
   

1. Rýchlosť na vodorovnej časti: v= l2 / t2


2. Zrýchlenie na naklonenej rovine: l1=1/2.a .t12 ;
t12= v2 / a2 ;  

    po úprave   2 .l1= v2 / a , 

    odtiaľto a= v2/ 2 .l1



      rýchlosť v určíme rovnako ako v prvej časti:  v= l2 / t2
  Postup:
1. Zostavíme pomôcky podľa obrázka.
2. 5-krát odmeriame rýchlosť guľôčky na vodorovnej rovine a to tak, že postupne 
     zväčšujeme dĺžku l2  po 5 cm a meriame príslušký čas t2, pričom l1 zostáva stála.
     Stopky spúšťame presne pri prechode guľôčky z naklonenej roviny na vodorvnú, 

     zastavujeme v okamihu nárazu na drevený hranol.                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
3. Odmeriame zrýchlenie guľôčky:

4. 5-krát odmeriame rýchlosť guľôčky na vodorovnej rovine a to tak, že postupne 

     zväčšujeme dĺžku l1  po 5 cm a meriame príslušký čas t2, pričom l2 zostáva stála.

     Stopky spúšťame presne pri prechode guľôčky z naklonenej roviny na vodorvnú, 

     zastavujeme v okamihu nárazu na drevený hranol.                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

5. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky a určíme rýchlosť v a zrýchlenie a.


5. Vypočítame priemerné hodnoty rýchlosti v a zrýchlenia a

 

6. Vypočítame priemerné odchýlky rýchlosti v a zrýchlenia a.
7. Určíme relatívne odchýlky rýchlosti v a zrýchlenia a

8. Z výsledkov mearania napíšeme záver. 
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  Namerané hodnoty:
	Číslo merania
	meranie na vodorovnej rovine
	meranie na naklonenej rovine

	
	l1(stála)   
	l2
	t2
	v
	v
	l1
	l2(stála)
	t2
	v
	a
	a
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	m.s-2
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 Výsledky:   
1.Pohyb guľôčky na vodorovnej rovine:
v =          m.s-1 


Pohyb guľôčky na naklonenej rovine:
a =          m.s-2 
  Záver:   Sem napíšte odpovede na otázky:
                Dokázali sme meraním, že pohyb guľôčky je na vodorovnej rovine rovnomerný priamočiary ?
                Dokázali sme meraním, že pohyb guľôčky je na naklonenej  rovine rovnomerne zrýchlený ?
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